

幸运的精灵

——经零班的故事

● 李稻葵（经 0 班）

八十年代的第一个秋天，我们 31 位来自全国二十多个省市的年轻学子，怀着极其兴奋的心情，踏入了清华园。我们是刚刚成立的经济管理工程系（经管学院前身）的第一批本科生，不折不扣地成为经管学院 0 字号试验品。沿用清华传统，我们班的编号是经零，从此我们 31 位同学自称精灵。

我们是一群幸运的精灵。

如饥似渴，四处谋学

八十年代的中国，充满着变革的生机。改革、开放、发展是那个时代的主旋律。那时的大学生，堪称天之骄子、时代宠儿，全国只有 2% 的同龄人能上大学。在校园里，我们如饥似渴地学习。为了晚自习，常常提前吃晚饭，抢自习位子。图书馆灯光好，找参考书方便，能抢到图书馆的自习位子，像今天出国能坐头等舱一样是奢侈品。我们精灵同学最羡慕的是建筑系同学，他们每个班有自己的专用教室，在主楼还有自己的图书馆建筑分馆。能混到他们的图书馆里呆上大白天，在我们是享受。

那个时代，国家刚刚开放，外面的世界真精彩，激励着我们拼命学外语。我们学外语的条件与今天没法比，但是我们学外语的热情远比今天的学弟学妹们来得高。我们心里非常清楚，只有学好外语，才能原汁原味地汲取国外一切先进的知识和经验。每天晚上，大家涌向主楼三层拐角处的外语教研室，听一段基础英语（《Essential English》）的录音。白天走在路上、吃午饭的时候戴着小耳机，听英语教学广播节目。有一次我带的耳机掉在了饭碗里，拎出来，擦一擦接着听，不巧旁边一个外班的女生看到了，她满脸古怪的表情我至今难忘。那个时候，

我们时时希望能够找个机会和老外练练英语。我们几个同学经常听《美国之音》的英语节目，从中得到了他们听众服务部的电话。没钱打电话，怎么办？我们就用宿舍楼里公用电话，给美国之音编辑部打对付电话，给他们节目提意见，用英语聊上一会儿，觉得非常酷。那个时代还是非常开放宽容的。

被学校“忽悠”的精灵

精灵是经管学院的第一批本科生。入学之时，我们的专业全名是“经济管理数学与计算机应用”。现在想来，这可能是清华历史上最长的专业名。在那个没有互联网、电视未普及、报刊杂志篇幅非常有限，因此广告资源极其匮乏的年代，起这么一个把所有响亮的关键词都放进去的专业名称，等于是免费占用全社会的广告资源，太有创意了！所以精灵们一入校，发现我们的高考平均成绩居然是全校第三，仅次于计算机和自动化系。但是，我们很快发现，我们被“忽悠了”，因为学校安排了大量的数学、计算机、经济以及管理的课，我们怎么也搞不懂，什么是“经济管理数学与计算机应用”这个专业的具体内涵。

帮学校请来了总理级院长

精灵们不抱怨，这不是清华的基因。我们和外系高年级同学一起自发成立了一个社团，叫“经济管理爱好者协会”，简称“经协”，负责人之一就是现任的财政部部长楼继伟。“经协”的一项重要活动，就是邀请社会各方给我们讲解国内外经济和社会发展的最新话题。我们请来了北京大学才子、章含之的前夫、洪晃的父亲、经济学家洪君彦老师。这个求学阶段从没出过国的才子，风度翩翩、出口



李稻葵参加国际学术交流

成章，点缀着随口拈来的美式英语，为我们讲解美国经济和美国社会。我们也请来了国家科委主任、自动控制专家宋健，由他讲解如何用微分方程预测中国人口增长。给我们印象最深刻的是一位清华学长，他深入浅出、言辞犀利、幽默生动地讲解中国经济运行的最前沿问题。一次听不够，再请第二次。随着他不断来到学校演讲，他自己的职务也不断升高，校长最后都得出来欢迎他。直到1984年，清华大学经济管理学院正式成立，学校决定请这位学长，我们最喜欢的演讲者，作为经管学院第一任院长。这就是，后来我们所熟知和敬仰的朱镕基总理。所以我们精灵们经常说，作为清华大学经济管理学院的实验品，我们对母校的最大贡献就是：协助学校找来了一位杰出的总理级院长，堪称全球经济和管理学院之最。

出国为清华争光，学成为祖国效力

精灵是开放年代的幸运儿。1984年秋，我们毕业的前一年，国家教委给了清华大学八个名额，参加全国统一考试，根据成绩，推荐出国学习经济学。七位精灵外加一位外系同学被选出来参加考试，并全部通过教委考试推荐出国。同时隔壁北大，也选了八位参加考试，最后只有两位通过。放榜之后，入围者集中于北京外国语大学集训外语三个月，两位北大学子也在列。不到三个星期，两位北大学子

中的一位，在食堂用餐时被北外的校花“俘虏”，留在北京，暂不出国了。随着这几位精灵出国学习，其他精灵也纷纷负笈远洋，有去欧洲的，也有去泰国的亚洲理工，求学的足迹遍布世界各地。

如今，当年出国的精灵们纷纷回到了国内，参与到中国大国崛起的进程中来。其中四位精灵先后回到了母校工作。而那些仍在海外工作的精灵，心系祖国，时时通过微信与国内的精灵们交流，更是在自己的工作中处处为祖国的发展着想、效力。

为了见证祖国全面现代化，再健康地奉献三十年

精灵毕业三十年了，未来的三十年我们完全可以期待也是幸运的。我们有理由期待，再过三十年，中国的经济达到美国人均收入水平的60%甚至更高，经济规模将达到美国的两到三倍，全面迈入现代化强国和富国的行列。这样的美景，不仅值得我们期待，更是激励着我们在不同的岗位、世界的不同地方、以不同的方式，共同关心祖国的发展，奉献自己的力量。我们在校时的口号是：为祖国健康地工作50年。今天我们的目标，是为了见证祖国的现代化，让我们再以不同形式，为国家的发展健康奉献30年。

幸运的精灵们，感激这个时代，感激母校清华大学，感激培育我们的清华经管学院。80